
ATA DA 27ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO 
MÉDIO JAGUARIBE

Aos vinte e cinco dias do mês de fevereiro de dois mil e onze, das 9:00 às 13:00 horas, estiveram 
reunidos no Auditório do Núcleo Administrativo do Complexo Castanhão – DNOCS, no município 
de Alto Santo, os representantes das instituições membros do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do 
Médio Jaguaribe, a fim de discutir e deliberar sobre a seguinte pauta: I) Abertura; II) Avaliação das 
ações  de  2010; III)  Planejamento  das  ações  para  2011;  IV)  As  vacâncias  existentes; V) 
Hierarquização dos açudes; VI) Posse das novas instituições; VI) Encaminhamentos/Informes; VII) 
Encerramento. A Sra. Tereza Ximenes, Coordenadora do Núcleo de Gestão que conduziu a reunião, 
convidou o Sr. Antônio Guedes, Vice-presidente do Comitê para dar inicio a reunião. O mesmo deu 
as boas vindas, agradecendo a presença de todo(a)s e justificou que o Sr. Francisco de Assis Rabelo 
Pereira, presidente do CSBH Médio Jaguaribe teve um imprevisto e chegará um pouco atrasado. 
Agradeceu a presença de todos e passou a palavra para a Sra. Tereza Ximenes que cumprimentou a 
todo(a), leu a pauta para a reunião e prosseguiu informando que no dia 27 de janeiro do corrente 
ano aconteceu uma reunião com a diretoria do comitê, para discutir as ações do comitê, onde ficou 
acordado que a primeira reunião do ano aconteceria nos períodos da manhã e tarde, para agilizar o 
planejamento e outros assuntos que necessitavam ser discutidos. Após esta informação o Sr. Luiz 
Amisterdan, representante da SRH, sugeriu que a reunião seja objetiva e se encerre no máximo no 
início da tarde, porque todos necessitam retornar aos seus municípios.  Em seguida a Sra. Tereza 
Ximenes fez uma apresentação do Planejado x Realizado das Ações de 2010, onde mostrou que as 
atividades estavam divididas em regimentais e extrarregimentais e subdivididas em planejadas e 
realizadas; não planejadas e realizadas; planejadas e não realizadas. Em seguida passou a palavra 
para o Sr. Francisco de Assis Rabelo Pereira, presidente do CSBH Médio Jaguaribe, que justificou 
sua ausência no início da reunião e pediu desculpas pelo atraso, pois preza pelo cumprimento do 
horário. Em seguida lembrou aos membros que o Sr. José Jerônimo, representante da Prefeitura de 
Tabuleiro do Norte, estava ausente por motivo de doença, havia trazido para o comitê na reunião 
passada um abaixo assinado para ser distribuído com o colegiado, visando a construção de um 
hospital  regional  terciário  no  vale  do  Jaguaribe  e  pediu  a  colaboração dos  membros  para  este 
projeto.  Informou ainda que o governador  do Ceará construiu um hospital  no Cariri,  outro em 
Sobral e prometeu construir mais dois, um no interior e outro na capital. Logo em seguida o Sr.  
André Mavignier, representante do DNOCS, sugeriu que o Comitê devia se manifestar quanto a 
manutenção do açude Castanhão, pois acha necessário que se tenha uma unidade de campo no 
Castanhão, pois os técnicos que estão trabalhando são de Morada Nova, e reforçou que os projeto 
quando  são  pensados  não  levam  em  conta  a  manutenção.  Logo  após  a  Sra.  Maria  Soares, 
representante do STR de Solonópole, informou que tiveram uma visita da equipe dos territórios 
responsáveis pelo o abaixo assinado para a construção de um hospital regional no Sertão Central, o 
que  foi  avaliado pelo  sindicato que seria  mais  viável  que o hospital  seja  construído  no Sertão 
Central.  O  Sr.  Joaquim  Claudenísio,  representante  da  Prefeitura  Municipal  de  Dep.  Irapuan 
Pinheiro, disse que o Sr. José Jerônimo mandou uma lista do abaixo assinado para a câmara do 
referido município, mas o CODESUL (Conselho de Desenvolvimento e Integração Sul), também 
está mobilizando para que seja feito o hospital no Sertão Central. O Sr. André Cunha, técnico da 
gerência  de  Limoeiro  do  Norte,  esclareceu  que  a  proposta  do  Sr.  José  Jerônimo  não  é  de 
responsabilidade do Comitê, apenas o mesmo utilizou a ocasião da reunião do comitê para divulgar 
o referido abaixo assinado. Em seguida a Sra. Tereza Ximenes deu início a avaliação das ações de 
2010 distribuindo tarjetas para que os membros avaliassem o trabalho da direção do comitê e do 
colegiado. Para essa avaliação colocou tarjetas rosa para avaliação dos pontos negativos e verde 
para os pontos positivos. (ver informações em anexo). O colegiado fez suas avaliações nas tarjetas 
que foram lidas e afixadas no quadro para que fossem observadas, sendo destacadas as ideias que se 
repetiram. O Sr. Francisco de Assis, comunicou que o Sr. João Lúcio, diretor de planejamento da 
COGERH, convocou-o para uma reunião em Fortaleza, afim de discutirem sobre o comitê, e o 
mesmo pediu um tempo para se inteirar melhor sobre o comitê, uma vez que estava a pouco tempo 



na direção do mesmo. O Sr. João Maria Policarpo, representante da Associação dos Moradores do 
Sítio Mão Direita, no município de Potiretama, disse que o comitê não possui site, o Sr. André 
Cunha informou que alguns comitês têm site, porque adquiriram com o recurso do projeto de ação 
complementar, mas que a COGERH tem um site com um link onde são colocadas informações 
sobre o comitê.  A Sra.  Tereza Ximenes iniciou o Planejamento das ações  para o ano de 2011, 
começando pela as atividades regimentais. Ficou acordado que a 28ª reunião ordinária será no dia 
27 de maio, a 29ª no dia 26 de agosto e a 30ª será no dia 25 de novembro, ambas no município de  
Alto Santo. Ficou acordado também que as sugestões de pauta para essas reuniões podem ser feitas 
por qualquer membro do comitê a diretoria que encaminha a secretaria executiva/COGERH. O Sr. 
André Cunha lembrou que em outras reuniões havia sido indagado sobre o motivo das reuniões 
acontecerem sempre no mesmo município e informou que havia sido acordado pela assembleia que 
seria em Alto Santo por ficar mais central para todos, mas este era o momento para ser mudado caso 
seja  da  vontade  do  colegiado.  A plenária  decidiu  que  as  reuniões  ordinárias  continuariam  no 
município de Alto Santo e as extraordinárias, poderiam acontecer em outros municípios.  A Sra. 
Tereza  Ximenes  colocou  da  importância  das  reuniões  com  a  diretoria  continuarem  ocorrendo 
porque fortalecem o comitê  e  reforçou que se alguém quiser sugerir  ponto de pauta envie sua 
proposta com antecedência. Em seguida foi acordado que a reunião de definição de parâmetros seria 
um ponto de pauta para próxima reunião que acontecerá no dia 27 maio no município de Alto Santo. 
O Seminário de Planejamento da Alocação das Águas dos Vales Jaguaribe e Banabuiú será no mês 
de junho, no município de Iguatu, com data a definir.  E a reunião dos açudes gerenciados pela 
COGERH/DNOCS ficou entre os meses de junho e setembro, com datas também a definir. Com 
relação  a  Comissão  Gestora,  foi  lembrado  que  a  CG  das  bacias  dos  Aquíferos  Potiguar  é 
subordinado aos dois comitês, do Médio e do Baixo Jaguaribe, a qual foi empossada recentemente; 
foi colocado da necessidade de reativar as comissões gestoras do açudes Nova Floresta e Feiticeiro, 
ambas de açudes federais e lembrou que deverão ser criadas mais duas CG. O Sr. André Cunha 
Informou  que  para  acompanhar  as  comissões  gestoras  poderia  ser  criada  uma  comissão  pró-
comissão gestora e perguntou a plenária se alguém tinha interesse em compor esta pró-comissão? O 
Sr. Antônio Guedes falou que acha complicado se comprometer em participar pois já tem muitas 
outras obrigações não possuindo disponibilidade. A Sra. Maria Dalvanir, representante do IRDSS, 
sugeriu que já que ninguém se manifestou,  sempre que houver reunião das CG, comunicar aos 
membros do colegiado e quem tiver disponibilidade poderá participar. Ficou decidido então que não 
haverá pró-comissão, o comitê irá acompanhar de acordo com o andamento das ações da COGERH. 
Informou ainda que no dia 25 de março do corrente ano acontecerá o lançamento dos vídeos das 
bacias do Jaguaribe e Banabuiú que acontecerá em Limoeiro do Norte, e será alusivo a semana da 
água. Os convites seguiram por correio e e-mail. A Sra. Maria Dalvanir informou então que no dia 
24 de março acontecerá o Encontro Estadual de Territórios, e por esse motivo não poderá estar 
presente.  A  Sra.  Tereza  Ximenes  passou  então  para  o  próximo  ponto  do  planejamento,  as 
capacitações e ficou decidido que a capacitação básica acontecerá no dia 15 de abril de 2011 no 
município de Alto Santo afim de que haja um nivelamento dos membros novatos, mas será aberto 
aos demais membros. Em seguida perguntou sobre a capacitação especifica, ficando definido para o 
dia 30 de setembro de 2011 e questionou sobre o tema a ser debatido? O Sr.  Joseane Silveira,  
representante do STR do município de Pereiro, sugeriu que o estudo da nova lei de meio ambiente e 
a Sra. Rosa de Lisieux, da SEMACE informou que a mesma não está formatada. O Sr. Antônio 
Guedes sugeriu sobre o meio ambiente, mata ciliar, assoreamento, o que foi concesso da plenária. 
Para tal ação será convidado um palestrante. O Sr. André Cunha lembrou também que poderá ser 
realizada  uma  visita  técnica  e  solicitou  sugestão.  O  Sr.  Antônio  Guedes  sugeriu  conhecer  a 
experiência de outra bacia para tentar readequá-la a nossa bacia. O Sr. João Maria Policarpo sugeriu 
conhecer a própria bacia.  O Sr.  André Mavignier,  do DNOCS, sugeriu conhecer a transposição 
Orós- Feiticeiro e o complexo Castanhão. O Sr. André Cunha colocou em votação, ficando por 
ordem de prioridade. A própria bacia ficou com 10 pontos; o complexo Castanhão com 9; outra 
bacia com 8 pontos e a visita a transposição Oŕos-Feiticeiro com 4 pontos. O Sr. Luiz Amisterdan 
sugeriu que seja incluída esta visita no dia de uma reunião ordinária. Em seguida a Sra. Tereza 



Ximenes informou que no dia 17 de fevereiro do corrente ano, houve uma reunião com a comissão 
da  cartilha  afim  de  discutir  a  elaboração  da  mesma.  Nesta  reunião  estiveram  presentes  o  Sr. 
Francisco Lurivan, a Sra. Flaviana Guimarães e o Sr. Francisco Dárcio, onde foram discutido a 
formatação da cartilha, conteúdo, metodologia, tamanho e nº de páginas e divisão de tarefas entre os 
presentes.  O  Sr.  Antônio  Guedes  sugeriu  que  seja  mandada  cópia  do  planejamento  para  as 
prefeituras. O Sr. João Policarpo informou que tem conhecimento de um posto de gasolina que joga 
resíduos no açude Potiretama, esteve no local para averiguar, tirou fotos e perguntou o que deve ser 
feito? A Sra. Rosa de Lisieux, da SEMACE, disse que todo posto de gasolina deve ter  licença 
ambiental e que ele pode ligar para o telefone 0800 275 2233 e fazer a denuncia. A Sra. Tereza 
Ximenes então indagou se havia mais  alguma ação a  ser colocada no planejamento,  como não 
houve manifestação da plenária, deu por encerrada esta etapa. Então passou a palavra para o Sr. 
André  Cunha  que  sugeriu  que  houvesse  uma  inversão  na  pauta,  discutindo  primeiro  a 
hierarquização dos açudes e em seguida as vacâncias o que a plenária concordou. Passou então a 
palavra  para  o  Sr.  Francisco  Almeida,  Gerente  da  COGERH  das  bacias  do  Baixo  e  Médio 
Jaguaribe/Limoeiro do Norte, que fez apresentação dos açudes Adalto Bezerra, Canafístula, Ema, 
Jenipapeiro, Joaquim Távora, Madeiro, Nova Floresta, Potiretama, Riacho do Sangue, Santa Maria, 
Santo Antônio dos Bastiões e Tigre. Nessas apresentações ele falou das capacidades dos açudes; da 
administração/dominialidade; por quem é operado (inicio da operação, tipos de serviços feitos no 
sistema hídrico etc.); quais os usos existentes no sistema hídrico, evidenciando o principal uso; a 
Organização Social em torno do reservatório; os conflito existentes; como o CBH o administra (há 
discussão do CBH a respeito de seu gerenciamento, conflitos etc.?); Os avanços obtidos (resolução 
de  conflitos,  gerenciamento  participativo,  outras  atividades  em  parcerias  etc.);  dificuldades 
encontradas  para  gestão  participativa;  as  dificuldades  encontradas  para  gestão  participativa. 
Encerrada a apresentação o Sr. André Cunha solicitou que a plenária avaliasse quais os açudes que 
teriam mais necessidade de uma comissão gestora, definindo assim a hierarquização dos açudes. O 
Sr. Antônio Guedes sugeriu os açudes Jenipapeiro e Riacho do Sangue, muito embora ele ache 
importante que cada um tenha sua comissão gestora. O Sr. Amisterdan sugeriu o açude Adauto 
Bezerra  pois  ele  justifica  que  num ano  de  seca  a  situação  fica  caótica,  pois  não  existe  outra 
alternativa a não ser o açude.  O Sr.  Claudenízio sugeriu o açude Jenipapeiro que serve para o 
abastecimento humano da cidade e reclamou que o administrador do açude não mora no local, e o 
seu trabalho fica a desejar e assim qualquer pessoa opera a válvula do açude. O Sr. Joseane Silveira, 
do STTR de Pereiro, sugeriu o Adauto Bezerra pois justificou que é um açude estratégico para 
abastecimento  humano  e  de  difícil  recarga.  O  Sr.  Francisco  Francicleudo,  da  Associação  dos 
Moradores do Sítio Baixinha em Potiretama, sugeriu o açude Potiretama pois justificou que quando 
chove, cai resíduos suspeitos dentro do açude formando um tipo de graxa. Terminada as sugestões, 
o Sr. André Cunha listou os açudes e colocou para a plenária votar. O açude com maior prioridade 
obteria 5 (cinco) pontos, o de média prioridade obteria 4 (quatro) pontos e o de menor prioridade 
obteria 3 (três) pontos. Os votos foram dados por instituição.  O açude Adauto Bezerra obteve 68 
votos, sendo o 1º mais votado; o Jenipapeiro com um total de 48 votos; o 2º mais votado, o Riacho 
do Sangue com 44 votos o 3º; o Potiretama com 38 votos o 4º e o Ema com 6 votos o 5º.  Em 
seguida  foi  passado para  o  ponto  das  vacâncias.  A Sra.  Tereza  Ximenes  informou que para  o 
preenchimento das vacâncias foram feitas visitas em instituições de Pereiro, Ererê, Jaguaribara e 
Jaguaretama e que das entidades mobilizadas estavam presentes apenas o Sindicato de Pereiro e a 
FUNCEME. Lembrou que hoje existe então 05 (cinco) vacâncias no segmento dos usuários, 01 
(uma) na sociedade civil e 01 (uma) no segmento do poder público estadual e federal. A COGERH 
recebeu documentos de três (3) associações do município de Pereiro, mas apenas uma trabalha com 
abastecimento de água. No segmento da sociedade civil temos o sindicato de Pereiro para preencher 
a vacância e a FUNCEME, para preencher o segmento do poder público estadual e federal, o que 
foi aprovado pela plenária. O Sr. André Cunha sugeriu que para as vacâncias de usuários deverá ser 
feito um reforço através de convites. O Sr. Vicente Bibiano se comprometeu a fazer contato no seu 
município para preencher estas vacâncias. O Sr. André Cunha informou que no dia 25 do corrente 
mês  acontecerá  a  posse  da  Comissão  Gestora  do  Aquífero  Potiguar  em  Limoeiro  do  Norte,  



convidou a todos, inclusive a diretoria do comitê. Informou também que dia 25 de março de 2011, 
será o lançamento dos vídeos das bacias do Jaguaribe e Banabuiú, alusivo ao dia mundial da água, 
que será realizado em Limoeiro do Norte. Informou ainda que será necessário a indicação de um 
membro para fazer parte da CIA – Comissão Interinstitucional de Acompanhamento das Operações 
de Controle e ficando acertado então que a FUNCEME será a representante na comissão, se a 
mesma não puder representá-la, a COGERH enviará um ofício informando que o comitê não terá 
representante.  Nada  mais  havendo  a  se  tratar  e  dando-se  por  concluída  esta  reunião  que  foi 
encerrada pelo Sr. Francisco de Assis Rabelo, eu, Emilia Vanusa de Freitas Regis, Apoio do Núcleo 
de Gestão da gerência de Limoeiro do Norte, declaro encerrada a presente ata, que segue assinada 
pelos membros do CSBH Médio Jaguaribe.
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